ur(D) - Tochuwedd 2012 — Hawn Sybloans? - Atsbion

1. (u) Mae adeiladwr yn adnewyddu rhai fflatiau.
Mae ¢’n prynu peiriant golchi, 6 bwrdd, 2 set o gadeiriau a 3 chabinet.
Cwblhewch y tabl canlynol 1 ddangos ei fil am yr eitemau hyn.

Eitem Cost (£)
1 peiriant golchi (@ £242.68 242.68
6 bwrdd @ £24.36 yr un |G 16
2 set o gadeiriau @ £43.75 y set 8 :I' v S O

3 chabinet @ £53.52 yr un 160 ¢ 56
Cyfanswm % 6 3 6 ‘ Cio

[4]
(b) Mac’r adeiladwr yn cacl disgownt o 10%.

Faint mae’n rlzaid i'r adeiladwr ei dalu? . . .
363690 x0T 000 = 263067
o F636-90 -£6367= £533.30

2]

2. Rhowch gylch 0 amgylch y maint sydd yr amcangyfrif priodol ar gyfer pob un o’r canlynol.

Pwysau menyw S0g S00kg S0mg
Cyfaint gwydraid o ddwr 27 litr 27em’ 270 litr
Taldra dyn 18 m _ 180 mm 1800 cm
Y pellter o Calais i Paris 266mm 266¢m 266m

[

I WIEC CBAC Oyl 37034 Trosodd.
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Mace’r siap uchod wedi cael ei luniadu ar grid sgwariau centimetr.
Amcangyfrifwch arwynebedd y siap uchod.

h WIEC CBAC Cyl (4370-34)



(b)  Cwblhewch y ffigur canlynol fel y bvdd yn gymesur o amgylch y llincll AB.
A
£
/f,
B
(¢) Edrychwch ar yr onglau a, b ac c.

Ysgrifennwch lythyren yr ongl wrth ochr et henw arbennig.

ongl lem

I WIEC CBAC Cyl

(4370-34)

ongl sgwar ... b .....................

3]

Trosodd.

[

2
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Arholwr
4. Gofynnodd rhywun i 40 disgybl ddewis pa un o't tymhorau oedd orau ganddyn nhw. RS
Mae’r canlyniadau’n cael eu dangos isod, gan ddefnyddio’r codau:

Gwanwyn (G) Haf (H) Hydref (Hy) Gaeal (Ga)

(a) Gan ddefnyddio’r grid sgwariau centimetr ar y dudalen gyferbyn, lluniadwch (draw)
siart bar ar gyfer y data sydd wedi’u rhoi.

L WIEC CBAC Cyll (4370-34)



oG

?Ul—F’e,\

- H | Hy  Ga 6
(b)  Ysgrifennwch y modd.

(¢)  Gan ddefnyddio’r canlyniadau hyn, ysgrifennwch amcangyfrif am y tebygolrwydd mai
gacaf sydd orau gan blentyn syn cael ei ddewis ar hap.

b WIEC CBAC Oyl (4370-54) Trosodd.

yn unig
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Arhol\yr
5. (a) Mae gan Kevin 10 pél liw. e
Mae rhai yn lliw melyn (M), rhai yn lliw gwyrdd (G) a rthai yn lliw pinc (P).
P TR gt T s 0 P e N N
P) P (M P P L G ) P L P M P)
Mae e’n rhoir 10 pél, syn cael eu dangos uchod, i mewn i fag, ac yna mae e'n dewis
un bél ar hap or bag.
Ar y raddfa debygolrwydd sy'n cael ei dangos isod, marciwch y pwyntiau A, B ac C
lle mae’r canlynol yn wir:
A yw’r tebygolrwydd y bydd Kevin yn dewis pél lliw pinc.
B yw’r tebygolrwydd NA fydd Kevin yn dewis pél lliw du.
C yw’r tebygolrwydd y bydd Kevin yn dewis pél lliw gwyrdd.
— : ; ;
'© A
[3]
(b)  Rhowch gylch o amgylch yr ymadrodd gorau or rhai sy'n cael eu rhoi isod i ddisgrifio’r
siawns y bydd digwyddiad A yn digwydd.
amhosibl annhebygol siawns deg sicr
(1]
6. Mae angen i bob rhes or tabl canlynol ddangos ffracsiynau, degolion a chanrannau cywerth.
Mae'r rhes gyntat wedi'i gwneud 1 chi.
Cwblhewch weddill y tabl.
Ffracsiwn Dcgolyn Canran
] g S0
5 0-3 50%
i D:215 25%
i 7) AP
._c.‘- z = 0-6 007/
10 S
2, 5
/ " 075 75%
[4]
4370-34)

b WIEC CBAC Cyl
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Mac gan Gareth deils sydd 4 siap trionglau isosgeles.

Yn achos pob teilsen, mae glud (¢lue) ar yr ochr o'r deilsen nad yw'n hafal i'r naill na’r llall o’r
2 ochr arall.

Mae ochr ludiog (glued) pob teilsen a'r un hyd.

(@) Mae Gareth yn cymryd dwy deilsen unfath (identical) sydd a siap triongl isosgeles.
Mae Gareth yn glynu'r ddwy ochr ludiog at ei gilydd er mwyn it ddwy deilsen wneud
siap pedrochr.

Beth yw enw arbennig y pedrochr mae Gareth wedi ei wneud?
Lluniadwch fraslun i ddangos hyn.

Enw’r pedrochr

(b)  Nawr mae Gareth yn cymryd dwy deilsen wahanol sydd a siap triongl isosgeles.
Nid yw’r teils hyn yn unfath ond mae eu hochrau gludiog &’r un hyd.
Maec Gareth vn glynu’t ddwy ochr ludiog at ei gilydd er mwyn it ddwy deilsen wneud

siap pedrochr.,

Beth yw enw arbennig y pedrochr mae Gareth wedi ei wneud?
Lluniadwch fraslun i ddangos hyn.

N\
,/ "
"_-r"..‘s" b
-
Ll - P
~—
P
:"Mﬂ/
—_ _}/’

Enw’r pedrochr

Trosodd.

(437034

- WIEC CBAC Cyl
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8. (a)

Disgrifiwch mewn geiriau reol ar gyfer parhau pob un o’r dilyniannau canlynol.
(i) 82, 75,

68, 61, 54,
Rheol: T MU SCU.H’L
[1]
(i) 2, -4, 8. ~16,
Rheol: o, [eershe ch A
[1]
(b) (i) Pwysau losinen yw w gram. Ysgrifennwch, yn nhermau w, bwysau 10 losinen.
(i)

(1]
Mae bachgen 6 blynedd yn hyn (o/der) na’i frawd. Mae un o’r bechgyn yn x blwydd
oed.

Ysgrifennwch, yn nhermau x, 2 oedran posibl e frawd.

1
(¢) Cyfrifwch % 0 45. Li.S d -
_____________________________________________________________________________________ i I N
______________________________________________________________________ SX M T B
2]
(ch) O wybod bod 5 = 2P + 3R, darganfyddwch werth P panfo W =4 ac R=-4.
.............................................. xihl = AxP+ 3xR

b WIEC CBAC Cyl.

{4370-34)
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yn unig



9.

1

Aeth Toby ar wyliau i China.
(@) Newidiodd ef £700 yn yuan China (CNY) pan oedd y gyfradd gyfnewid yn

£1 =979 CNY.
Faint o yuan China (CNY) gafodd ef?

(b)  Tra ocdd ar wyliau, acth ef ar daith a gostiodd 2447.50 yuan.
Beth oedd cost y daith mewn punnoedd? :

. A4t F 50 — 939 e |

I WIEC CBAC Oy, 4370-54) Trosodd.

Arholwr
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10.

12

Mae dilyniannau rhifau yn gallu cael eu creu drwy ddewis rhif cychwyn a rhif camau (step
number).

Er enghraifft, os 20 yw'r thif cychwyn a 5 yw'r rhif camau, y dilyniant fyddai

20 25 30 35 40

(a) Ysgrifennwch 3 rhif nesaf dilyniant pan fo'r rhif cychwyn yn 10 a’r rhif camau yn 7.

10 13 LY | 3l

[1]
Mae dilyniant yn gallu cael camau negyddol.
(b)  Ysgrifennwch 3 rhif nesaf dilyniant pan fo'r rhif cychwyn yn 35 a'r rhif camau yn 4.
: ol ar | a3 |19
(1]

(¢)  Mae rhif cychwyn dilyniant yn 40 a’i rif camau yn 6.
Trwy ystyried y gwahaniacth rthwng 100 a 40, eglurwch sut gallwch chi benderfynu a
fydd y dilyniant yn dangos y rhif 100 ar ryw adeg neu beidio.

(ch) Mae dau ddisgybl, John a Megan, yn chwarae gém gyda’i gilydd.
Mae’n nhw'n llunio dilyniant drwy ddewis rhif cychwyn a rhif camau yn annibynnol.
Mae cu dewisiadau yn y tabl canlynol.

Disgybl Rhif cychwyn Rhif camau
John 30 %
Megan 40 7

Ar 0l faint o gamau byddan nhw'n dangos yr un rhif ar yr un adeg, a beth yw'r rhif

hwnnw?
30,39, 4%, 5%, 66 (38)
SN ¢ O o AT A 8 O 22 T €. 1)

Arholwr
yn unig

h WIEC CBAC Oy [4370-34)



(d)  Maen nhw'n penderfynu darganfod, heb ysgrifennu’r dilyniannau, a allan nhw ragfynegi
(predict) a fydd eu dilyniannau’n dangos yr un rhif ar yr un adeg, fel y gwnaethon nhw
yn rhan (¢h), neu beidio.

13

Maen nhw'n dewis y rhifau cychwyn a’r rhifau camau canlynol.

Disgybl Rhif cychwyn Rhif camau
John 9 12
Megan 53 8

Eglurwch sut gallan nhw ragfynegi a fydd eu dilyniannau'n dangos yr un rhif ar yr un
adcg ncu beidio.

W WIEC CBAC Cyl.

{4370-54)

Arholwr
yI unig




11.

14

(a)  Cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn y cwestivn hwn.

Triongl hafalochrog yw ABC a sgwar yw BCDE.

D

q0

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

A
Darganfyddwch faint ACE.
Rhaid i chi egluro pob cam o'ch cyfrifo a dangos eich holl waith cyfrifo.

b WIEC CBAC Cyll (4370-34)

Arholwr
yn unig




[5

(b)  Gan ddefnyddio pren mesur a chwmpas, hanerwch yr ongl sy’n cael ei rhoi isod.

(¢) Gan ddefnyddio pren mesur a chwmpas, lluniwch berpendicwlar i'r llinell AB yn X

I WIEC CUBAC Cyl

v

(437039

2]

Trosodd.

Arholwr
yn unig
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12. Mae llong ar gyfeiriant o 215° oddi wrth Gaergybi ac ar gyfeiriant o 324° oddi wrth Aberteifi.
Trwy dynnu llinellau addas, marciwch safle’r llong yn C.
[3]

Caergybi Llandudno

Aberystwyth .
A
\,
-9
O/_"-‘
\|
>
s -
Ceredigion
Abertel N S
N L 7
,‘4_" ._\-
# !;'/ 1
Y gl et )
iy

h WIEC CBAC Cyl (4370-34)

Arholwr
yn unig
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13. Mae datrysiad 1’r hafaliad

'w gael rhwng 2 a 3.

Darganfyddwch y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol.

b WIEC CBAC Cyll. (4370-54)

Trosodd.

Arholwr
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14. Mae’r tabl isod yn rhoi gwybodaeth o Reolau’r Ffordd Fawr (Highway Code) am bellterau
stopio ar gyfer ceir.

Buanedd Pellter stopio mewn metrau = Pellter meddwl + Pellter brecio
mewn mya (Mac’r Pellter meddwl yn cael ei roi gyntaf, yna'r Pellter brecio)
20 mya m
30 mya 9m 14 m
50 mya 15m 38 m

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfu

(a) Bydd arwydd rhybudd ar gyfer croestfordd (crossroads) yn cael ei roi ar ffordd sydd a

therfyn buanedd o 30 mya (mph).
Defnyddiwch y data sy'n cael eu rhoi uchod i ddarganfod beth yw'r pellter lleiaf o'
groesffordd y dylai’r arwydd rhybudd gael ei roi.

(b) Hyd car cyfartalog yw tua 4 metr. Faint o hydoedd car yw'r pellter stopio ar gyfer car
sy'n teithio ar 40 mya?

OMJ«?{ ..... = 12mx A= 3 |

Arholwr
yn unig

I WIEC CBAC Oyl 14370-34)



(¢) Cwblhewch y tabl isod.

Buanedd
mya km/a
0 -
50 80
________ F0.. 112

(ch)  Mae'r pellterau stopio.sy’'n cael eu rhoi yn Rheolaur Ffordd Fawr yn cacl eu rhoi ar sail
amodau gyrru da a gyrwyr effro (a!(ff)
Pan fydd gyrrwr yn T lmcdlﬁ macT pellter meddwl yn cynyddu 30% a'r pellter brecio yn
cynyddu 20%.
Cyfrifwch y pellter stopio, mewn metrau, ar gyfer gyrrwr blinedig sy™n teithio ar 50 mya
mewn amodau gvrru da.

FM Stw 19-5m + IS Gm
= 6Sm

L WIEC CBAC Cyl (4370-34) Trosodd.

Arholwr
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15. Mac cyfriflen (statement) drydan chwarterol Mr Jones oddi wrth Egni Cymru yn cael ei
dangos isod.
Mae rhai o’r cofnodion wedi cael eu dileu.
Mae ¢'n talu am ei drydan drwy daliadau debyd uniongyrchol misol.
Mae e'n cael disgownt 0 £27.50 am dalu drwy ddebyd uniongyrchol.
Defnyddiwch y wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn y gyfriflen i gwblhau'r holl gofnodion coll ac
i gyfrifo’r gweddill (balance) yng nghyfrif Mr Jones.

Egni Cymru Cyfriflen Drydan
Cyfnod: 1 Gorffennaf 2012 hyd at 30 Medi 2012

A Jones

54 Forest View

Abertawe

Darlleniad mesurydd  Darlleniad mesurydd Unedau Pris pob Swin

v tro diwethal y tro hwn wedi'u uned mewn £

defnyddio ceiniogau

4267 4921 Unedau wedi'u " < ‘
defnyddio d;f'—f' %5 | 133!
Tal chwarterol 30.45
Cyfanswm y tél avO?)”*é
TAW yn 5% o gyfanswm y tal [ O'iq
Gweddill o'r chwarter blaenorol 42.36 CR
Cyfanswm i'w dalu 9;56“3'
Taliadau wedi’u derbyn
Disgownt Debyd Uniongyrchol 2750 CR
Tal wedi'i dderbyn 18 Gorffennaf 2012 55.00 CR
Tal wedi'i dderbyn 18 Awst 2012 55.00 CR
Tal wedi'i dderbyn 18 Medi 2012 55.00 CR
Gweddill i'w ddwyn ymlaen i'r chwarter nesaf ‘?,)581

CTAW. 430336 x5 Sl = Fl0-4

h WIEC CBAC Cyl (437054
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16. (u) A

4-1ecm

B 8-6cm C

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

(a) Cyfrifwch arwyncbcdd y triongl ABC.

. Cyfrlfwch berimedr y tl‘lonﬂl ABC, gan 101 eich ateb vn gywir i 2 ffigur ystyrlon.

745 ______________________ T L O A
__________ A g Ao 8L+ F3 U

L |

........ éam_i_ aﬁq_j“;]‘gom[ﬂ

A Aum

W

I WIEC CBAC Cyl
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